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«На на род ных вы бран ні каў 
за кан са лі да цыю гра мад ства

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Ус пом ні це: пан дэ мія, якая ў 

адзін мо мант змя ні ла звык лыя 

ўмо вы жыц ця і вя дзен ня эка но-

мі кі, уз моц не ная ка ро нап сі хо-

зам, — кан крэ ты за ваў ён. — Па-

лі тыч ныя па дзеі 2020 го да, ка лі 

да ма рос лыя эк стрэ міс ты з да па-

мо гай за ход ніх за меж ных спон-

са раў за мах ну лі ся на асно вы бе-

ла рус кай дзяр жаў нас ці шля хам 

ка ля ро вай рэ ва лю цыі і мя ця жу. 

У тыя ня прос тыя дні боль шасць 

пар ла мен та ры яў ад чу лі на са бе 

жах лі вы псі ха ла гіч ны ціск і не толь кі 

з бо ку ра ды ка лаў роз на га кштал ту. 

Дэ пу та таў, се на та раў, іх род ных і 

бліз кіх спра ба ва лі за па ло хаць, а 

ча сам і на ўпрост па гра жа лі ім фі-

зіч най рас пра вай. Раз лік пад бух-

тор шчы каў пе ра ва ро ту быў яс ны: 

па се яць сму ту і рас кол у дзяр жаў-

ных ор га нах. Але іх за ду мы, як вя-

до ма, поў нас цю пра ва лі лі ся».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што ад мет най ры сай бе ла рус-

кай ма дэ лі дзяр жаў нас ці заў сё ды 

быў са лі дар ны стыль уза е ма дзе-

ян ня ўсіх га лін ула ды і дзяр жаў ных 

ор га наў. «Ад сут насць роз на га лос-

сяў, дро бяз най ба раць бы па лі тыч-

ных гру по вак і на стро е насць на 

кан струк тыў нае су пра цоў ніц тва 

да па ма га лі нам ад стой ваць на цы я-

 наль ныя ін та рэ сы і да ся гаць не-

аб ход ных вы ні каў», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар і да даў, што ме на-

ві та та ко га сты лю пры трым лі ва лі-

ся пар ла мен та рыі. Па яго сло вах, 

абедз ве па ла ты дзей ні ча лі ўзгод-

не на, у цес ным кан так це з ура дам, 

ін шы мі дзяр жаў ны мі ор га на мі і 

заў сё ды вы бу доў ва лі ра бо ту, зы-

хо дзя чы з ін та рэ саў бе ла рус ка га 

на ро да. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

лю дзі гэ та ба чы лі, зра бі лі ад па вед-

ныя вы сно вы з тых па дзей, якія 

ад бы ва лі ся і ў на шай кра і не, і ва 

ўсім све це. Ён пад крэс ліў, што бе-

ла рус кі на род ра зум на аца ніў сі-

ту а цыю, чар го вы раз па цвер дзіў 

сваю муд расць і імк нен не быць 

гас па да ром на род най зям лі.

Звяр нуў кі раў нік дзяр жа вы ўва-

гу і на яшчэ ад ну праб ле му апош-

ніх га доў — геа па лі тыч ны раз лом. 

«Маш таб ны, сіс тэм ны кры зіс, сімп-

то мы яко га ві да воч ныя нам усім, 

не толь кі, да рэ чы, у ва ен на-па лі-

тыч най, але і ў эка на міч най, гу-

ма ні тар най сфе рах, — удак лад ніў 

Прэ зі дэнт. — Нор мы і прын цы пы 

між на род на га пра ва ста лі пад мя-

няц ца ін стру мен та мі па лі тыч на га і 

эка на міч на га ціс ку. Мес ца дып ла-

ма тыі ўсё больш зай мае па лі ты ка 

санк цый. Пры тым санк цый на зні-

шчэн не».

Кі раў нік дзяр жа вы ак цэн та ваў 

ува гу: на фо не та го, што ад бы ва-

ец ца сён ня ў мно гіх на шых су се-

дзяў, Бе ла русь жы ве ад нос на нар-

маль ным, паў на цэн ным жыц цём. 

«Мы знач на ўма ца ва лі свае Уз бро-

е ныя Сі лы (ні ку ды не па дзе неш-

ся), эка но мі ка дэ ман струе рост, 

лю дзі пра цу юць і атрым лі ва юць 

за ро бак, — кан крэ ты за ваў ён. — 

На ву лі цах га ра доў — спа кой і па-

ра дак. Дзяр жа ва вы кон вае свае 

са цы яль ныя аба вя за цель ствы. 

І са мае га лоў нае — на шы гра ма-

дзя не ад чу ва юць ся бе ў бяс пе цы, 

не ба яц ца за жыц ці род ных і бліз-

кіх. Гэ та ня тан на каш туе».

«ГРА МА ДЗЯ НЕ 
ЗА МА ЦА ВА ЛІ Ў ЯКАС ЦІ 
МА ДЭ ЛІ РАЗ ВІЦ ЦЯ 
БЕ ЛА РУ СІ МОЦ НУЮ 
ДЗЯР ЖА ВУ»

Да стой ны ўклад у агуль ную 

спра ву, па мер ка ван ні бе ла рус ка-

га лі да ра, унес лі і пар ла мен та рыі. 

Ад нак, як пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, спра ва, вя до ма, не 

ў коль кас ці пры ня тых пар ла мен-

та ры я мі за ка на даў чых ак таў, а ў 

ства рэн ні ап ты маль ных пра ва вых 

умоў мір на га, ды на міч на га раз-

віц ця ўсіх сфер жыц ця дзяр жа вы 

і на ша га гра мад ства.

«У тых рэа лі ях, у якіх ажыц цяў-

ля ла ся дзей насць На цы я наль на га 

схо ду сё ма га склі кан ня, клю ча вая 

мэ та за ка нат вор час ці скла да ла ся 

ў тым, каб за ма ца ваць да сяг ну тую 

якасць су ве рэ ні тэ ту бе ла рус кай 

дзяр жа вы, — кан ста та ваў кі раў-

нік дзяр жа вы. — Но вым эта пам 

дзяр жаў на-пра ва во га бу даў ніц тва 

ста ла ўня сен не змя нен няў і да паў-

нен няў у Асноў ны За кон кра і ны. 

Кон ту ры аб ноў ле най Кан сты ту-

цыі вы яві лі ся ў хо дзе маш таб на га 

гра мад ска га дыя ло гу, куль мі на-

цы яй яко га стаў VІ Усе бе ла рус кі 

на род ны сход. Дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў і чле ны Са ве та Рэс-

пуб лі кі ўва хо дзі лі ў склад Кан сты-

ту цый най ка мі сіі, пры ма лі ак тыў ны 

ўдзел у вы пра цоў цы пра па ноў па 

маш таб най тлу ма чаль най ра бо це 

з на сель ніц твам».

Па сло вах Прэ зі дэн та, пра га ла-

са ваў шы на рэ фе рэн ду ме за пра-

па на ва ныя змя нен ні, гра ма дзя не 

за ма ца ва лі ў якас ці ма дэ лі раз віц-

ця Бе ла ру сі моц ную дзяр жа ву, за-

сна ва ную на на цы я наль ных тра ды-

цы ях на ро да ўлад дзя, ідэа лах мі ру, 

гу ма ніз му і са цы яль най спра вяд лі-

вас ці. Пад тры ма лі і нор мы, на кі ра-

ва ныя на за ха ван не тра ды цый ных 

каш тоў нас цяў, па мя ці аб Вя лі кай 

Ай чын най вай не, уз мац нен не па-

тры я тыч на га склад ні ка ў вы ха ван-

ні ма ла до га па ка лен ня.

«Та кім чы нам, аб ноў ле ная Кан-

сты ту цыя ў лі та раль ным сэн се 

ства ра ла ся на ро дам для ся бе — 

для на ро да, — звяр нуў ува гу кі-

раў нік дзяр жа вы. — Гэ та са мае 

га лоў нае. Мы ба чым, што лю дзі 

ве раць у Бе ла русь, звяз ва юць з ёй 

свой лёс, лёс сва іх дзя цей і ўну каў. 

І я ка жу не толь кі пра на шых гра-

ма дзян. Я маю на ўва зе і за меж ні-

каў, якія аб ра лі Бе ла русь у якас ці 

дру гой Ра дзі мы. І та кіх ста но віц ца 

ўсё больш».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ве да-

міў, што пры ня тыя кан сты ту цый-

ныя на ва цыі ў част цы пе ра раз мер-

ка ван ня паў на моц тваў па між Прэ-

зі дэн там, пар ла мен там, ура дам, 

мяс цо вы мі ор га на мі кі ра ван ня і 

са ма кі ра ван ня на кі ра ва ны на тое, 

каб усе га лі ны ўла ды пра ца ва лі 

эфек тыў на, у поў ным аб' ёме вы-

кон ва лі свае функ цыі, са ма стой-

на пры ма лі ра шэн ні і, што вель мі 

важ на, ад каз ва лі за іх рэа лі за цыю. 

Гэ та, па мер ка ван ні бе ла рус ка га 

лі да ра, за лог да лей ша га па спя хо-

ва га раз віц ця на шай кра і ны.

Eн на га даў, што пры няц це па-

пра вак у Кан сты ту цыю за па тра ба-

ва ла пры вя дзен ня ў ад па вед насць 

з ёй ка ля 90 за ко наў. «Гэ тая ад каз-

ная, кар пат лі вая ра бо та пра цяг-

ва ла ся ка ля двух га доў, — да даў 

Прэ зі дэнт. — За ко ны мы пры вя лі 

ў ад па вед насць, ураў на ва жы лі за-

ко ны і ўка зы. Але не трэ ба за бы-

вац ца, што ёсць яшчэ ве да мас ныя 

ак ты дзяр жаў ных ор га наў. Ду маю, 

што ўрад ар га ні зуе ра бо ту па пры-

вя дзен ні іх у ад па вед насць з вы-

шэй ста я чы мі нар ма тыў на-пра ва-

вы мі ак та мі. Гэ тую за да чу ўра ду 

трэ ба вы ра шыць».

Кі раў нік дзяр жа вы да даў, што 

пар ла мен та ры я мі ад ка рэк ці ра ва-

ны асноў ныя за ко ны: аб Прэ зі дэн-

це, На цы я наль ным схо дзе, ура дзе, 

кан сты ту цый ным су да вод стве. 

Пры ня ты прын цы по ва но вы Ко-

дэкс аб гра ма дзян скім су да вод-

стве. Аб ноў ле ны Вы бар чы ко дэкс, 

Ко дэкс аб су даў лад ка ван ні і ста ту-

се суд дзяў, шэ раг ін шых не менш 

важ ных да ку мен таў.

«ПЕ РА МО ГУ, А РА ЗАМ З ЁЙ 
І ПРА ВА НА СА МА СТОЙ НАЕ 
ВЫ ЗНА ЧЭН НЕ СВАЙ ГО 
ЛЁ СУ ТРЭ БА ЎМЕЦЬ 
АД СТА ЯЦЬ»

Асаб лі вай ува гі, на дум ку бе ла-

рус ка га лі да ра, за слу гоў вае За-

кон «Аб Усе бе ла рус кім на род ным 

схо дзе». З фар мі ра ван нем гэ та га 

кан сты ту цый на га ор га на, па сло-

вах Прэ зі дэн та, кра і на, па сут нас-

ці, ус ту піць у но вы гіс та рыч ны этап 

свай го раз віц ця.

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы спы-

ніў ся на пры ня тым но вым За ко-

не — «Аб ас но вах гра ма дзян скай 

су поль нас ці». Яго па ла жэн ні на-

кі ра ва ны на больш поў нае рас-

крыц цё па тэн цы я лу кан струк тыў-

най гра ма дзян скай ак тыў нас ці. 

Ад ка рэк ці ра ва ныя за ко ны «Аб 

па лі тыч ных пар ты ях» і «Аб гра-

мад скіх аб' яд нан нях» да пус ка юць 

дзей насць толь кі тых па лі тыч ных 

ар га ні за цый, якія ня ўхіль на пры-

трым лі ва юц ца кан сты ту цый ных 

па тра ба ван няў.

«Не ма ла важ най част кай на шай 

ра бо ты ста ла пры няц це за ка на даў-

чых ак таў і ра шэн няў, на кі ра ва ных 

на ўма ца ван не эка но мі кі, — ад зна-

чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Пар-

ла мен та рыі ў цес ным уза е ма дзе-

ян ні з про філь ны мі дзяр жаў ны мі 

ор га на мі, мі ніс тэр ства мі, ура дам 

апе ра тыў на ства ра лі не аб ход ныя 

пра ва выя ўмо вы для за бес пя-

чэн ня ўстой лі ва га эка на міч на га 

рос ту. Пры ня ты шэ раг за ко наў, 

нор мы якіх ары ен та ва ны на аба-

ро ну на цы я наль ных ін та рэ саў ва 

ўмо вах санк цый на га ціс ку. Гэ та 

да зво лі ла за бяс пе чыць рыт міч ную 

ра бо ту прад пры ем стваў, за ха ваць 

пра цоў ныя ка лек ты вы і ў цэ лым 

са дзей ні ча ла ўма ца ван ню эка на-

міч най бяс пе кі кра і ны».

Ся род важ ных за ко наў у сфе-

ры рэ гу ля ван ня эка на міч ных ад-

но сін — но вая рэ дак цыя Ко дэк са 

аб зям лі, Ко дэкс аб ар хі тэк тур най, 

го ра да бу даў ні чай і бу даў ні чай 

дзей нас ці. Сур' ёз най ка рэк ці роў-

цы пад верг ну ла ся гас па дар чае 

за ка на даў ства. Пры ня ты за ко ны 

«Аб аб' яд нан нях най маль ні каў», 

«Аб лі цэн за ван ні», «Аб стра ха вой 

дзей нас ці», «Аб ін вес ты цы ях». Па 

сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ тыя 

і ін шыя за ка на даў чыя ак ты да зво-

ляць знач на ўма ца ваць на цы я-

 наль ную эка но мі ку.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што брэн-

дам бе ла рус кай дзяр жа вы заў сё-

ды бы ла моц ная са цы яль ная па-

лі ты ка. За апош нія га ды пры ня ты 

шэ раг ак ту аль ных ра шэн няў у 

сфе рах аду ка цыі, ахо вы зда роўя, 

са цы яль най аба ро ны, куль ту ры, 

ма ла дзёж най па лі ты кі. «Ва ўмо-

вах гіб рыд най вай ны, раз вя за най 

су праць на шай кра і ны, боль шасць 

за ко наў, што пры ма юц ца, так ці 

інакш спа лу ча ны з за бес пя чэн нем 

на цы я наль най бяс пе кі, — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы. — У ад каз на 

на гня тан не ва ен най па гро зы ва-

кол Бе ла ру сі ва мі ў за ка на даў ства 

ўне се ны змя нен ні, за клі ка ныя 

ўма ца ваць аба рон ны па тэн цы-

ял Бе ла ру сі. Пры ня ты За кон «Аб 

на род ным апа лчэн ні». Ство ра ны 

не аб ход ныя пра ва выя пе рад умо-

вы для раз віц ця ва ен на-тэх ніч на га 

су пра цоў ніц тва ў рам ках Са юз най 

дзяр жа вы, Ар га ні за цыі Да га во ра 

аб ка лек тыў най бяс пе цы.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што асоб-

ныя за ко на пра ек ты — гэ та і іні цы я-

ты вы пар ла мен та ры яў. «Пры ня ты 

жорст кія па пе рад жаль ныя ме ры па 

ба раць бе з тэ ра рыз мам, эк стрэ-

міз мам, не ле галь най міг ра цы яй, 

нар кат ра фі кам, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Шэ раг сур' ёз ных ра шэн няў 

на кі ра ва ны на за бес пя чэн не ін-

фар ма цый най і кі бер бяс пе кі, аба-

ро ну аса біс тых да ных. У кан тэкс це 

ўма ца ван ня на цы я наль най бяс пе кі 

трэ ба раз гля даць і пра ве дзе ную 

пар ла мен та ры я мі вя лі кую ра бо ту 

па ад стой ван ні гіс та рыч най праў-

ды. Ва ша дзей насць прый шла ся на 

той пе ры яд су час най гіс то рыі, ка лі 

асаб лі ва вост ра вы явіў ся за пыт на 

фар мі ра ван не са ма ідэн тыч нас ці, 

за ха ван не тра ды цый ных каш тоў-

нас цяў і праў ды аб гіс та рыч ным 

мі ну лым на шай Бе ла ру сі».

Най перш — аб па дзе ях Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. «Як ні ко лі 

мы вы раз на ўсвя до мі лі, што ма ла 

пе ра мо гу атры маць Пе ра мо гу, а 

ра зам з ёй і пра ва на са ма стой-

нае вы зна чэн не свай го лё су трэ ба 

ўмець ад ста яць, — звяр нуў ува-

гу бе ла рус кі лі дар. — У тым лі ку 

і на за ка на даў чым уз роў ні. Та му 

пры ня ты но выя зна ка выя за ко ны, 

у тым лі ку «Аб не да пу шчэн ні рэ абі-

лі та цыі на цыз му», які комп лекс на 

про ці дзей ні чае гэ тай зла чын най 

з'я ве. Аб са лют на но вае сло ва ў 

ай чын ным за ка на даў стве — За-

кон «Аб ге на цы дзе бе ла рус ка га 

на ро да». Гэ тая іні цы я ты ва ста ла 

ад ка зам на спро бы пры му сіць нас 

за быць сваю гіс то рыю, па ру шыць 

су вязь па ка лен няў і па да рваць 

гра мад ства знут ры. Уз моц не на 

ад каз насць за імк нен не сцер ці 

гіс та рыч ную па мяць, на вя заць 

бе ла ру сам чу жыя каш тоў нас ці, 

здра дзіць тым, хто за гі нуў у імя 

мір на га і спа кой на га жыц ця ця пе-

раш ніх па ка лен няў».

«БЕ ЛА РУСЬ НЯ ЗМЕН НА 
ЗА СТА НЕЦ ЦА 
СА ЦЫ ЯЛЬ НАЙ 
ДЗЯР ЖА ВАЙ»

Ка жу чы аб са цы яль най ра бо це 

пар ла мен та ры яў, Прэ зі дэнт ад-

зна чыў, што ары ен ці рам у ра бо це 

пар ла мен та з на сель ніц твам стаў 

па ды ход, пры якім дзяр жа ва не 

прос та бя рэ на ся бе вы ра шэн не 

ўсіх праб лем ча ла ве ка, а ства рае 

та кія ўмо вы, каб ча ла век са ма-

стой на мог іх вы ра шаць. Кі раў нік 

дзяр жа вы лі чыць гэ та най больш 

пра віль ным. Eн пад крэс ліў, што 

да па мо га са цы яль на ўраз лі вым 

ка тэ го ры ям на сель ніц тва ёсць і бу-

дзе ад ным з пры яры тэ таў на шай 

па лі ты кі, а Бе ла русь ня змен на за-

ста нец ца са цы яль най дзяр жа вай.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр-

нуў ува гу на вя лі кую ра бо ту, пра-

ве дзе ную пар ла мен та ры я мі па 

кроп ка вай пад трым цы най больш 

ураз лі вых ка тэ го рый на шых гра-

ма дзян, якія звяр та лі ся па да па мо-

гу: шмат дзет ных сем' яў, адзі но кіх 

ста рых, ін ва лі даў, сі рот. «Ве даю, 

што вы, па сут нас ці, у што дзён ным 

рэ жы ме ўдзель ні ча лі ў вы ра шэн-

ні хва лю ю чых гра ма дзян пы тан-

няў, — за ўва жыў ён. — Ты ся чы 

аса біс тых пры ёмаў, пра мых тэ ле-

фон ных лі ній, су стрэч з пра цоў-

ны мі ка лек ты ва мі — усё гэ та ў су-

куп нас ці да ва ла вам маг чы масць 

ад чу ваць пульс гра мад ства і быць 

з людзь мі ра зам». Кі раў нік дзяр-

жа вы вы ка заў спа дзя ван не, што 

за кла дзе ныя пар ла мен та ры я мі 

доб рыя тра ды цыі ўза е ма дзе ян ня 

з на сель ніц твам пад хо піць і но вы 

са стаў пар ла мен та, які пры сту пае 

да ра бо ты 22 са ка ві ка.

Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, мно гія зва ро ты гра-

ма дзян, якія па сту па лі, з'яў ля лі-

ся прад ме там аб мер ка ван ня пры 

пад рых тоў цы пра ек таў за ко наў і 

ін шых нар ма тыў ных пра ва вых ак-

таў. Eн ад зна чыў, што па ды хо ды, 

якія іні цы і ру юц ца і прак ты ку юц ца 

пар ла мен там, сён ня па спя хо ва вы-

ка рыс тоў ва юц ца дзяр жаў ны мі ор-

га на мі кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня, 

спры я юць за ма ца ван ню асноў ных 

прын цы паў ра бо ты з на сель ніц твам 

і фар мі ра ван ню су час ных ай чын-

ных стан дар таў у да дзе най га лі не.

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.


